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宁波市住房和城乡建设委员会关于开展
对建设工程用砂违法违规行为

“严查严打”专项检查的通知

各县(市)区、管委会住房城乡建设行政主管部门，市散装水泥和地材处、市安质总站、市检验站：

为进一步加强全市建设用砂监管，规范建设用砂生产经营和使用质量管理，打击违法违规行为，确保建筑工程质量，根据《宁波市建设用砂管理办法》、《宁波市建设用砂生产经营企业备案管理规定》等文件精神，经研究，决定在今年6月至12月组织开展对建设工程用砂违法违规行为“严查严打”专项检查工作。具体安排如下：

一、组织机构

成立建设工程用砂违规行为“严查严打”专项检查工作领导小组，市住建委副主任杨馥源任组长，市住建委质安处处长施德坚、市散装水泥和地材处处长彭坚伟、市安质总站站长项大伟任副组长，市散装水泥和地材处副处长周仲华、应爱义，市安质总站副站长方明乐，市检验站站长江映，以及各县（市）区、管委员住建局分管领导为成员。领导小组下设办公室，办公室设在市散装水泥和地材处，彭坚伟处长任办公室主任。

二、工作目标

全面贯彻落实《宁波市建设用砂管理办法》、《宁波市建设用砂生产经营企业备案管理规定》，完善和提高我市建设用砂生产经营企业和使用单位的质量保证体系，确保和提高建设工程用砂的质量。

三、检查范围

全市预拌混凝土（预拌砂浆）生产企业，在建建筑工程，建设用砂生产经营企业，县（市）区、管委会建设用砂管理部门（机构）。

四、检查内容

（一）预拌混凝土（预拌砂浆）生产企业

1、企业是否违规使用不合格建设用砂；

2、企业检验室配备及运行情况，包括检测专业技术人员及相关检测仪器配备情况；

3、企业建设用砂台账资料情况，包括供砂企业备案证复印件、建设用砂质量证明、进场验收、检验记录台账及购砂合同情况；

4、企业用砂（包括天然砂、机制砂）是否执行“先检后用”制度，现场取样检验，各项指标是否符合规定要求。

（二）在建建筑工程

1、施工企业是否违规使用不合格建设用砂；

2、施工企业和监理单位是否落实“见证取样”送检制度；

3、施工企业是否按规范规定的批次对进场的建设用砂进行送检检验等。

（三）建设用砂生产经营企业

1、企业是否违规经营不合格建设用砂；

2、企业检验室配备及运行情况，包括检验员岗位证书以及实际操作能力，检验员是否按标准要求对每批次砂进行质量检测，并按实际检测结果，如实填写检测原始记录；

3、企业台账资料，包括生产台账、经营台账和检测台账、供销合同及质量证明开具等情况。

（四）县（市）区建设用砂管理部门（机构）

对各地建设用砂主管部门（机构）监管机制、责任落实情况进行督查。

五、时间安排

（一）企业自查阶段，6月中旬至7月中旬；

（二）各县（市）区、管委会检查阶段，7月下旬至11月下旬；

（三）全市督查抽查总结提高阶段，9月下旬至12月中旬。

六、检查处理

（一）用砂单位

对检查中发现预拌混凝土（预拌砂浆）生产企业、在建建筑工程施工企业和监理单位有违法违规行为的，将严格按照《中华人民共和国产品质量法》、《建设工程质量管理条例》、《宁波市预拌混凝土管理规定》、《宁波市建设用砂管理办法》等相关法律法规进行行政处罚处理，并责令相关企业限期整改。对整改工作不重视、整改不彻底、不到位的，给予降低资质等级或吊销资质证书的处理。

（二）供砂单位

对建设用砂生产经营企业违规经营不合格建设用砂的行为，一经核实，将严格按照《宁波市建设用砂管理办法》、《宁波市建设用砂生产经营企业备案管理规定》进行处理处罚，对违法违规行为，一律从严从快处理，实行“一律暂扣备案证和质量证明、一律立案追溯调查、一律限期整改并处理处罚、一律追究连带责任、一律予以通报”制度。对情节严重的且整改不重视、不到位的，注消其建设用砂生产经营企业备案证，并在相关媒体进行公示。

七、工作要求

（一）各有关用砂企业要认真组织开展自查自纠，严格按照《宁波市建设用砂管理办法》、《宁波市建设用砂生产经营企业备案管理规定》规范经营行为和用砂行为，严格按规定批次进行质量检测，建立规范的台账资料，对自查中发现的问题要认真及时整改。

（二）各县（市）区、管委会建设用砂管理部门（机构）一要制定专项检查工作实施方案，明确检查频率和次数；二要公布建设用砂管理部门的投诉举报电话，及时处理相关案件；三要建立检查台帐资料，规范检查内容和程序；四要依法从严从快对违法违规行为进行处理处罚；五要建立健全追溯追究追查制度，从生产经营环节发现问题要追查到使用环节，同样从使用环节发现问题要追查到生产经营环节，要一查到底；六要建立联动检查制度，建设用砂生产经营及使用单位的各行政管理部门要加强沟通协调和信息通报，形成齐抓共管局面；七要根据建设用砂生产和使用单位的工作时间特点，合理安排计划，进行突击错时检查。八要明确落实责任制、责任单位、责任部门和责任人，统一思想，提高认识，抓出实效。

（三）市建设用砂管理部门要加强对县（市）区、管委会建设用砂管理部门工作的督促指导，增强对建设用砂生产经营及使用企业的督查抽查力度；对重点监管企业、重点环节、重大违法违规行为以及立案处理处罚要加大督办力度，要建立市县联动管理机制，建立健全企业诚信信用管理体系，设立并公布投诉举报电话；要建立清理清退机制，对建设用砂行业要统筹科学管理和治理，促进建设用砂行业规范、健康、有序发展。

（四）各相关管理部门（机构）要密切配合，积极创新监管办法，开展部门联合执法、合力规范我市建设用砂市场秩序；及时把握专项检查中出现的新情况、新问题，有序推进专项检查工作。

（五）各有关部门要充分利用报纸、网络等新闻媒体，大力宣传《宁波市建设用砂管理办法》、《宁波市建设用砂生产经营企业备案管理规定》等相关法律法规和规范性文件，适时报导工作进展情况，加强舆论监督，曝光违法违规行为。通过发公开信、质量诚信承诺等形式，开展行业自律，营造良好的舆论氛围和社会环境。

（六）各县（市）区、管委会建设用砂管理部门（机构）将每月的检查实施和立案处理处罚等情况于当月30日前上报至专项检查工作领导小组办公室。联系电话（传真、投诉举报）：87324712。


宁波市住房和城乡建设委员会

2014年6月13日

抄送：江北区、鄞州区、北仑区、奉化市 、宁海县发改局，鄞州区经信局，东钱湖经发局，相关行业协会。

宁波市住房和城乡建设委员会办公室        2014年6月13日印发
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